

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рахмеевой Ирины Игоревны «Теоретико-методологические основы исследования региональной регуляторной среды в условиях новой реальности» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), представленной для защиты в диссертационный совет Д.212.287.01 при ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет»

Современное экономическое развитие регионов России характеризуется неравномерностью, нарастанием дифференциации в собственных доходах бюджетов и уровне жизни населения. При этом скорость изменений во всех видах и сферах деятельности человека, формирование требований нравственной экономики и социально-ориентированного государства требует нового понимания экономики регионов, выявления инструментария развития территориальных сообществ для обеспечения прогрессивно нарастающего уровня региональной экономики и жизни населения.

Следует отметить, что исключительно экономический аспект регионального развития объективно дополняется правовыми, социологическими и другими, а регуляторная среда значимо определяет уровень и темпы социально-экономического развития региона, являясь неотъемлемой частью экономической политики. В целом, необходимо отметить недостаточность институционального обеспечения развития именно экономики в регионах с учетом их территориальных, природных, исторических и иных особенностей. Все это определяет актуальность исследования Рахмеевой Ирины Игоревны.

Выработанная логика и структура работы обеспечили достаточную обоснованность сформулированных научных положений, выводов и рекомендаций.

В диссертационном исследовании автор использует широкую теоретическую базу, представленную:

- теориями регионального роста и развития;
- концепциями о сущности институциональной среды и влиянием на экономический рост;
- теоретическими взглядами на конкурентоспособность территорий, модернизацию государственного регулирования экономики, роли промышленных технологических изменений, применение методов для обеспечения сбалансированного и устойчивого социально-экономического развития регионов.

Широкая, структурированная база исследования позволила автору сформировать теоретико-методологические положения исследования региональной регуляторной среды и предложить научному сообществу новое понимание, выраженное в концепте «региональная регуляторная среда».

Выделим некоторые результаты и заслуживающие внимания положения диссертации И.И. Рахмеевой.

Обоснованным является вывод автора о дополнении системы теорий региональной экономики научным направлением по исследованию и развитию региональной регуляторной среды. Предложено содержательное ядро в разрезе совокупности существующих и общепризнанных направлений экономической науки (стр. 16-19 автореферата).

Рахмеевой И.И. сформулированы и предложены подходы к учету региональных аспектов экономического развития при формировании и трансформации региональной регуляторной среды. При этом региональные аспекты разделены автором на традиционные и современные, а также учтены полномочия региональных органов власти (стр. 31-34 автореферата).

Текст автореферата свидетельствует об использовании большого массива данных и фактологических явлений для диагностики состояния региональной регуляторной среды. В результате представлены оценка уровня цифровизации региональных подсистем, профили состояния РРС, эконометрический анализ корреляции уровня цифровизации субъектов с уровнем финансового благополучия населения, рейтинг по качеству РРС по субъектам Уральского макрорегиона (стр. 35-41 автореферата).

Диссертационная работа Рахмеевой И.И. отличается логичностью и последовательностью изложения материала, обоснованностью выводов и предложений, репрезентативностью, широким использованием статистических данных.

Практическая значимость результатов исследования подтверждается апробацией на примере Свердловской и Новосибирской областей, г. Екатеринбурга, выполнения гранта РФФИ, научных разработок нескольких АНО и фондов в области исследования проблем регионального предпринимательства, а также использованием материалов диссертации в образовательном процессе крупных вузов.

В качестве замечаний следует отметить следующее.

В автореферате не отражена должная степень четкости в определении региональной регуляторной среды, ее важнейших элементов и их взаимосвязей (стр. 16-20 автореферата).

В автореферате отмечено «диссертант выявил более глубокую взаимосвязь коренных сдвигов в экономике и нормативном поле при смене технологических укладов (рисунок 6)» на стр.20 автореферата. Однако из текста и рисунка неясно, как и в каком направлении меняется структура экономических отношений и каким образом это сказывается на региональной регуляторной среде.

Однако приведенные замечания не снижают общего высокого уровня работы, имеющей цельный, завершённый вид, характеризующейся актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Считаю, что работа Рахмеевой Ирины Игоревны полностью отвечает критериям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук, профессор,
почетный работник сферы образования РФ,
член-корреспондент РАН, заведующий
кафедрой банковского дела
и страхования ФГБОУ ВО
«Оренбургский государственный университет»,
научная специальность
08.00.05 – Экономика и управление
народным хозяйством

Ермакова Жанна Анатольевна

09.02.2022г.

Контактные данные:

Почтовый адрес: 460018, г. Оренбург, просп. Победы, д. 13 ауд. 6303

E-mail: 56ermakova@mail.ru

Телефон: 8(3532) 37-24-71, сот. +7 9058984055

Подпись Ермаковой М. А.
заверяю
Ведущий специалист по
документационному обеспечению
работы с персоналом

